

## Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	pts
trimestre.	250	
Fuera de la capital, un trimestre.	3	
en el Extranjero, un trimestre.	5	
Números sueltos.	010	
Anuncios literos.	050	
Comunicados á precios convencional-s.		
Pago por adelantado.		

# EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Olot, Círculo Tradicionalista  
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñonet.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas  
Insertense o no, no se devuelven los originales.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

## AYER Y HOY

II

Si consideramos no ya la grandeza de ánimo de nuestra patria, sino tan solo su grandeza material ¿como podremos establecer comparación entre ayer y hoy? De nuestra nación y no de otra se dijo que el sol no se ponía en sus dominios; y ¿por ventura se dirá hoy semejante cosa de nuestra España cuando de las inmensas colonias de América, nos resta, por decirlo así una mezquindad?

Un solo trozo de tierra conserva ocupando la nación descubridora del nuevo continente, como recuerdo de tal hallazgo y este es aun codiciado por gentes tan indignas como son los Norte-Americanos.

Cuba es nuestra y muy nuestra.

Si el derecho de propiedad estable nace del trabajo; ¿quien más que los españoles ha puesto su trabajo en la Isla? Mas ¿que digo en la Isla? Los Estados de la América toda ¿a quien sino á los españoles deben su civilización, industria y floreciente vida? Basta decir que la mayoría inmensa de los pobladores de aquel continente llevan nombres españoles puesto que de españoles se pobló.

Y á pesar de esto á los Estados Unidos no les viene del todo bien por lo visto que conservemos tan justa posesión.

Después de haber tanto tiempo de un modo encubierto y solapado protegido la insurrección de nuestra Antilla, nos han colocado su escuadra en aguas de la misma con el fin de hacer una *cortés visita* á la isla insurreccionada. Y cuidado que la visita de amistad les ha costado algo cara toda vez que se ha seguido de ella la voladura de su acorazado «Maine».

Dios habrá quizá castigado los perversos fines que allí le hayan conducido.

Acto tan *cortés* como á primera vista parece, no ha satisfecho á la mayor parte de los peninsulares sino que al contrario lo han mirado casi todos bajo diferente prisma tomándolo por la parte peor, como tomarlo era preciso.

Por esto es que tanto se ha desalabado el proceder de los Estados Unidos. Por esto no es nada extraño que la prensa sensata de España haya protestado. Lo único que admira en gran manera es el indiferentismo con que nuestro gobierno mira tan grave asunto, señal inequívoca de haber en ello gato encerrado como vulgarmente decimos.

¿Será alguna patraña masónica? Supongamos que sí, pues del contrario no se concibe tamaña indiferencia.

Mucho dudo en creer que los gobiernos de otro tiempo hubiesen obrado como el nuestro. Aquellos procuraban la tranquilidad y armonía de la nación, ocupándose seriamente en apartar todo cuanto pudiese estorbar dicho orden. Estos por el contrario, procuran solo el bienestar privado y todo lo demás el diablo que lo lleve.

Sea ello como fuere, es lo cierto que los *yankees* se han arrogado un derecho que jamás les pertenecía, cual es el de inmiscuirse en los asuntos de Cuba.

Es cosa cierta que de las naciones podemos decir lo mismo que de los hombres ya que de estos aquellas se forman.

Si, pues, un hombre particular no puede lícitamente entrometerse en lo que dentro de su casa haga otro, debemos á *pari* decir que ninguna nación tiene derecho á meterse en los negocios de otra nación á no ser que se lo pidan. De consiguiente los Estados Unidos han violado undeb sagrado cual es el de no perjudicar á nuestra nación, entremetiéndose en nuestros negocios particulares.

Desengáñense los buenos españoles: es imposible que resulte un efecto bueno de una causa depravada

Mientras haya en nuestra nación gobiernos sustentados por el liberalismo y la masonería, no volveremos al esplendor de ayer.

Hoy solo podemos decir y repetir de nuestra España lo que sobre las ruinas de Italica dijo Rodrigo Caro:

Estos Fabio ¡ay dolor! que ves ahora,  
Campos de soledad, mustio collado,  
Fueron un tiempo «España poderosa.»

R. F. B.

## ORIENTADOS

Uno de los periodicos nacionales de mayor circulación y tiraje dice que ante la situación presente son flores de un dia todas las profecías y todos los augurios, pues solo en el tiempo que media entre los dos crepúsculos ábrense y se marchitan como aquellas efimeras flores, las noticias; y añade que de falta de sinceridad se acusaría á quien no se confesase desorientado.

Es verdad, pero hasta cierto punto.

Cierto que estamos desorientados si hemos perdido hasta tal punto no sólo la memoria sino hasta el juicio de lo que en nuestros últimos tiempos ha pasado, cómo ha pasado y por que ha pasado. Pero si con calma, sin ofuscarnos, y con la serenidad posible, y sobre todo como españoles, nos hemos fijado en las vistas de ese embrollado joco-serio cinematógrafo sin buscar mucho veremos el oriente. Así lo confesamos y no creemos pecar ni de falta de sinceridad ni presumimos de entendidos ni de despejado ingenio.

Crear á pié juntillas las noticias optimistas de la mañana y á ciegas las pesimistas de la noche, eso, sí, que acusa no tener juicio, mayormente descartando, como se descarta en estos casos por omisión ó por malicia, el interés que puede haber en propalar las unas y las otras.

Pero quedándose en un justo medio respecto á las victorias y derrotas en la gran Antilla; fijando la atención desde el principio de la guerra, y ya en sus primeros chispazos, en los Estados del gobierno de la Unión de donde salieron los cabecillas, el dinero y las armas; fijándose en sus encubiertas amenazas, en sus interminables reclamaciones, en su intervención directa en nuestros propios asuntos, en sus imposiciones ignominiosas... política rastrea y miserable no desmentida hasta el presente, muy al revés, más acentuada y descubierta cuantas mas pruebas de humillación nuestro gobierno le ha dado, caerá en la cuenta, quien todavía en ella no ha caído, de que todo ha sido puro negocio yankee, no obstante las protestas de nuestro gobierno de que era aquella nación amiga, y que enemigo de España debiera considerarse á quien de la buena fé yankee dudase solo un momento.

Desde el principio de la guerra nosotros, y con nosotros los buenos españoles, hemos sostenido el criterio de que estábamos vendidos al extranjero, como hemos dicho siempre que era crimen de lesa patria conceder la autonomía á los rebeldes, además de que significaría humillación y acarrearía el mayor de los fracasos.

El fracaso ha sido horrible, espantoso pero no nos ha sorprendido y por eso no nos hemos desorientado.

En las soluciones que decía tener Sagasta jamás hemos creído, como hemos protestado de la buena fé de Moret en su labor antipatriótica, fuente de las verguenzas que sentimos y de los males que nos amenazan.

Pero la prensa de gran circulación por lo general no es razonadora; todo su empeño, por lo visto, está en la información, en el acopio de noticias; si hay carencia de ellas se inventan al gusto de los lectores; y

así vemos que algún periódico de Madrid y también alguno de Barcelona en un dos por tres cambian de criterio, acusan lo que defendían, hoy ven negro lo que ayer vieron de color de rosa, y, por fin, es natural que ellos se confieren desorientados.

Crisis trascendentales se presentan; más éstas no son imprevistas, al contrario, son las consecuencias de los embustes descubiertos y de los errores cometidos en grave detrimento de los intereses mas altos de la patria.

¿Cómo se resolverán estas trascendentales crisis?

Pues también con resoluciones de trascendencia, porque todo bambolea y la confianza falta en quien no debiera haberla perdido.

Hay que levantar la vista más allá de lo que alcanza al tan aplazado decreto de disolución y á los encasillados; hay que tener en cuenta que la guerra colonial arde, que esta viva y encendida, pues los trenes son volados y todo género de excesos sigue por parte de los rebeldes, desdeñando cada vez más el nuevo régimen, cumpliendo fielmente de este modo las órdenes emanadas de Washington que son las de provocar á nuestra desventurada nación, creándola nuevos conflictos y obligarnos una vez más á la humillación, que todavía no está satisfecha la soberbia yankee. En una palabra: no quiere el gobierno norteamericano que satisfactoriamente terminemos la guerra.

Es él quien quiere intervenir en la paz.

Es él quien quiere firmarla, pues él es quien nos declaró y nos hace la guerra.

Los conflictos surgen y hasta las piedras se levantan en son de protesta.

La escuadra yankee, la nuestra la carta de Dupuy de Lome á Canalejas, todo esto es nuevo y necesita solucionarse, y como si esto no fuese bastante todavía, la reciente voladura del «Maine» se presenta en estos momentos absorbiendo la atención de propios y extraños.

Confesémonos orientados señalando la salvación del conflicto en un gobierno de veras, que rinda homenaje á Dios y ame á la Patria, gobierno que respire aires mas sanos y no viciados y enrarecidos, abominando de ese sistema parlamentario, estercolero de concupiscencias, sistema desprestigiado é inservible que ya nada de bueno puede dar de sí, cuando hasta para conservarlo por unos dias todo se ha probado, hasta acudir á la traición, al fraude y á la mentira.

Con lo cual queda dicho que no estamos desorientados sino muy orientados por cierto; que... es lo que queríamos demostrar.

## NOTAS POLÍTICAS

Ha transcurrido una semana desde la voladura del *Maine* y sin embargo continua siendo el tema obligado de nuestros políticos, la única nota de actualidad, y esto que en otras naciones parecería anómalo y extraordinario, es en la nuestra el fenómeno mas racional y de más facil explicación. Hemos llegado á tanto en nuestra debilidad y servilismo que nos apenan infinitamente más las desgracias ajenas que las propias, ponemos mayor cuidado en adular á nuestros extraños, aunque nos sean enemigos, que en buscar medios para solucionar nuestros conflictos interiores, para detener en lo posible la inminente bancarota que nos amenaza. ¡Así somos y así vivimos, por doloroso que sea el decirlo! ¿Pero como puede esto conciliarse, preguntarán muchos, con los sentimientos y caracter del pueblo español de antes, sin admitir en él una manifiesta degradación y un evidente extravío. No es no, contestaremos nosotros, el pueblo espa

fiol quien así piensa y discurre, pues él en la catástrofe del *Maine* nada siente a no ser la muerte de algunos de sus semejantes sino esa caterva de políticos *hambrones*, que por una fuerza incomprensible han logrado imponerse a las masas, haciéndolas perder con su fé católica su españolismo mas intransigente, medicándole, en cambio y en pequeñas dosis para hacerlas más *pasables*, unas deletereas doctrinas fruto de espíritus maquiavelicos y liberales. Lejos de opinar así, la parte sana de España hubiera deseado tiempo há, que se hubieran trocado los papeles, esto es, que fuesen los Estados Unidos quien con el caracter de nación vencida se arrastrase a nuestros pies pidiendo mil perdones é indulgencias, y no nosotros que teniendo de nuestra parte la razón y el derecho estamos a merced de los *yankees*, cual si fuéramos sus lacayos y servidores.

Pero este triunfo conseguido digna y noblemente, no á traición y de una manera artera. Por eso rechaza esas indignas suposiciones de los mercaderes de Washington, que atribuyen la pérdida del «Maine» a un elemento extraño y por lo tanto causado por nosotros, pues España que es bastante fuerte para dominar pueblos y conquistar naciones, sientese debil para ejecutar la mas insignificante de las villanias, pues esto se opone a su proverbial nobleza y dignidad.

No lo entienden así los senado: es norteamericanos, que en sus últimas sesiones han dirigido los más infamantes apóstrofes a nuestra nación hidalga diciéndo de ella, lo que está vedado a todo aquel que tiene en alguna estima mas que el caracter público que pueda ostentar, educación particular y personal.

Por eso es que el pueblo español, viendo la indiferencia de nuestros gobiernos ante tamaños insultos, háse tomado la revancha ahora no sintiendo, antes bien alegrándose—pues en alguna población hanse repicado las campanas para celebrar el acontecimiento,—de la pérdida del «Maine» que cuando menos significa un elemento de combate restado al enemigo, que con pocos pasos como el presente, sin duda alguna depondría sus ferezas y alharacas de señor Feudal.

Estos son los sentimientos del País de los cuales está totalmente divorciado el Gobierno.

K. LISTO.

## LATIGAZOS

Lo *Geronés* también está al lado de los que no quieren la guerra con los Estados Unidos.

Véase, sinó, lo que dice, entre otras cosas; con ocasión de participar á sus lectores que «á *El Norte* no le *cuygut be*» el artículo que publicó con el título de «Gropada.» Dice: «¿Qué 's busca ab una guerra ab los Estais Units? ¿S' hi busca gloria? ¿S' hi busca profit? Donchs, si no s' hi busca y no s' hi pot trobar res d' axó, ¿perqué demanaria? ¿perqué contribuir a que arriivi 'l cas de ferla imprescindible?...»

Ante todo; ¿le parece á *Lo Geronés* que con esta guerra no puede encontrarse gloria? ¿Acaso las victorias no dan gloria á quien las gana? Y tratándose de una guerra con los Estados Unidos, ¿es ni por un momento dudosa la victoria de España?

Pero; aunque en la guerra con los Estados Unidos, España no encontrara gloria, háy motivos más que suficientes para pedir la guerra; pues los Estados Unidos están provocándonos continuamente; y España, si quiere responder á su historia, debe prepararse á no sufrir otras humillaciones y vergüenzas, y responder á las notas de Mr. Woodford (léase reclamaciones) con notas de plomo enviadas por *conducto* de cañones. Si España no lo hace, lo será todo menos España. Por eso es que nosotros pedimos á voz en grito la guerra con los Estados Unidos, y con nosotros todos aquellos que sienten hervir en sus venas la sangre española.

¿Estamos?

Los republicanos de la Fusión conmemoraron, el día 11 de Febrero, el vigésimo quinto aniversario de la proclamación de la República con un banquete en la Fonda del Centro y media docena de discursos en el *Centro de Fusión Republicana*. Todos los oradores ó casi todos se ocuparon de la critica situación porque está atravesando nuestra España infortunada, atribuyéndola uno al jesuitismo, otro á la Restauración; pero ninguno á sus verdaderas causas.

Porqué han de saber esos señores republicanos que

las causas de la decadencia de nuestra patria no hay que buscarlas precisamente en las torpezas de los gobiernos liberales que por desgracia nuestra padecemos. ni siquiera en el reinado de Fernando VII, como pretenden algunos, ni en el jesuitismo, como decía Emilio Loperena; si nó que hay que remontarse á la edad medio-eval, ó al menos al siglo XVI. Sobre este asunto pudiera escribirse un extenso tratado que resultaría interesantísimo.

Dén los republicanos de la Fusión un repaso á la Historia de nuestra patria y de este modo el día que, para hacer el sabio, quieran ocuparse de una cuestión bajo el punto de visto histórico no correran peligro de equivocarse.

Uno de los oradores que no coincidió con los que precedieron en el uso de la palabra, hablando de las desgracias de la Patria, fué don Juan Gisper, de Salt, por lo cual hemos creído conveniente hablar de su discurso en capítulo á parte.

Empezó diciéndo que la caída de la República del 73 fué momentánea.

¡25 años! ¡Qué momento tan largo!

Y luego, entusiasmándose, añadió «pues no fardará en levantarse magestuosa, porqué las actuales instituciones se hallan corrompidas.»

Magestuosa ¿eh?

Si el hijo de *Doña Virtudes* ha de ser destronado por los republicanos aseguramos que, aunque tarde á morir para cuando tenga las *nou creus*, morirá Rey de España.

Dijo también que «nuestra patria necesita para su salvación del ambiente *purificador* (lo subrayamos nosotros) de la República.

Nosotros creemos que si la República llegaba á ser poder se respiraría una atmosfera muy viciada, muchísimo más que la actual; puesto que su primera medida seria seguramente incendiar los conventos, esas *guardias de vagabundos que ningun servicio prestan á la sociedad*, y el humo iria depositándose en espesas capas en la parte superior de la atmósfera.

Por ahora pueden los frailes estar tranquilos por los atropellos de la República.

P.

## NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Por haber adelantado algo nuestra edición de hoy no hemos podido publicar un artículo, contestación al largo suelto que nos dedica en su último número *Lo Geronés*.

Lo haremos pasa lo mañana, Dios mediante.

—Como podrán ver nuestros lectores, hoy empezamos la publicación de un hermoso cuento que ha traducido del francés un estimado colaborador de nuestro periódico.

Lo iremos continuando sin interrupción los miércoles y viernes de cada semana, pudiéndo anunciarles que terminada *La Dicha* publicaremos otras obras tan morales como amenas é instructivas.

—Las funciones religiosas celebradas estos últimos días en la iglesia del Carmen, han revestido inusitada solemnidad, siendo todas ellas tan concurridas que en casi todos los actos han sido poco menos que insuficientes la espaciosa nave y las capillas laterales del citado templo.

En verdad que los elocuentes oradores encargados de los sermones, no han desmerecido en nada, antes bien abillantándola con nuevos triunfos, la justa fama de que gozaban, pues tanto el Rdo. Montforte, como el Dr. Maymí han predicado elocuentemente y con verdadero espíritu evangélico.

—En cambio el Carnaval exterior y público del privado y particular no ha pasado sin dar apenas fé de vida, reducido todo el á cuatro mascarones tan ridiculos como mal trajeados.

Para conservar el orden y evitar que algún disfraz intentase profanar respetables instituciones, por la alcaldía, al igual que en años anteriores publicóse un bando dictando medidas para evitar cualquier desorden.

Como decimos el Carnaval público apenas si pudo *vislumbrarse*.

—A un conocido trapero de esta capital le ha sucedido un caso por demás chusco é interesante.

Compró anteayer un perol de regulares dimensiones ya usado á un sujeto desconocido, cuando al poco rato de haber efectuado la compra presentóse una

segunda persona acompañada de un agente judicial reclamando aquel utensilio por ser fruto de un robo. No hay porque decir el asombro que experimentó el industrial de referencia que en un dos por tres se sin perol y sin el dinero que en su compra había vertido.

—Mañana se verá en esta Audiencia provincial juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal sobre violación contra Pedro Pinós Martí.—Defensa: Abogado don Ildefonso Ruiz, procurador don Cándido Casellas, Magistrado ponente señor Presidente.

—Por el Ministerio de Fomento se ha ordenado que se practiquen los trabajos preliminares para estudio de las obras de encauzamiento y defensa del río Ter.

Como siempre que se consigue algo beneficioso para nuestra provincia, los políticos de las diversas fracciones políticas que intentan el cacicato de nuestra provincia todos indistintamente y por su sola influencia se atribuyen la cosa conseguida.

—La Comisión mixta ha resuelto comunicar á los Ayuntamientos que en la revisión de las excepciones otorgadas á los mozos de los tres reemplazos anteriores, por tener hermanos sirviendo, bastará justificar la existencia en las filas del Ejército de dichos hermanos y acreditar continúan con la misma cualidad hijos únicos que en los anteriores años.

—Han sido destinados á los cuerpos que se indican los siguientes soldados de esta región regresados de Filipinas.

Asia.—Juan Soler Ros, de Bordils.

Guipúzcoa.—Miguel Formen Camps, de Campdevanor.

San Quintín.—Andrés Santendra Masia, de Mellet, é Hipólito Gómez Canet.

—Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria por no haberse reunido antecayer número suficiente de concejales, nuestro Cabildo municipal.

—Ayer tarde en el elegante teatrillo del colegio de San San Narciso, tuvo lugar la representación de tres divertidas piezas en un acto, que fueron bastante bien desempeñadas por los alumnos de aquel centro de enseñanza.

Las piezas representadas fueron *Un vagó, L' Alhajá y Cosas del Oncle*.

Asistió al acto numerosa y escogida concurrencia.

Agradecemos la invitación que se nos remitió.

—En una de las sesiones que durante la pasada semana celebró la Diputación provincial, fue informado favorablemente el proyecto de la carretera de Santa Cristina de Aro á Fanals.

—Ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia territorial de Cáceres, el señor Juez de primera instancia é instrucción del partido de Santa Coloma de Farnés don Ramón Ferrán.

—Durante la pasada semana estuvieron nuevamente algunos días en La Bisbal, los señores que forman la comisión técnica, que presidida por el gobernador militar de esta plaza general Pérez Clemente tiene la misión de estudiar sobre el terreno, la línea de defensas de nuestra provincia.

El sábado por la tarde regresaron á esta capital.

—En Bienes, durante la noche del jueves al viernes pasado se sintió un ligero temblor de tierra que ocasionó el derrumbamiento de una pared de antiquísima construcción próxima á la iglesia y algunos detalles perfectos en un edificio ya ruinoso.

—Dícese que ha sido vista en las inmediaciones de la playa del Puerto de la Selva, una colosal ballena, á la que apesar de los grandes esfuerzos de los pescadores no han conseguido matarla.

En enorme cetaceo ha causado muchos perjuicios á aquellos pescadores pues les ha destrozado todas las redes que para pescarla habían colocado.

—Mañana á las diez se reunirá el somatén del partido de Santa Coloma de Farnés, con asistencia de todos los cabos y subcabos del distrito y del vocal de la Junta don Joaquín Badia y Andreu, diputado á Cortes.

—Provenientes de un donativo de una caritativa persona de Barcelona, han sido entregadas al alcalde de Tordera 150 pesetas.

—Desde el sábado último encuéntrase en Barcelona, en cuya capital han sido muy agasados, y de la cual es fácil salgan hoy para el término de su viaje, una numerosa peregrinación de católicos mejicanos que presidida por los Rdmos. Obispos de Puebla y Tamaulipas, se dirigen á Roma á presentar al Sumo Pontífice el testimonio de su inquebrantable adhesión.

## NACIONALES Y EXTRANJERAS

El *Nacional* inserta con el título de «Traición», una carta que dice ser original del ministro insular cubano señor Govín.

Añade que el citado documento ha llegado á su poder por medios más legales que los que emplearon los yankees para obtener la carta del señor Dupuy de Lome.

Al pié del documento aparece un facsimil de la firma del señor Govín, afirmando el referido colega que dicha carta la presentará original ante los tribunales, si fuere necesario, para demostrar su autenticidad.

La carta es de carácter confidencial y va dirigida á un amigo del señor Govín, cuyo nombre no se expresa.

Su contexto es marcadamente antiespañol, infiriéndose manifiestos agravios á la personalidad del señor Sagasta, y tratando en terminos muy favorables de la intervención de los Estados Unidos en Cuba.

En uno de los párrafos del escrito se defiende el señor Govín de reproches que se le han dirigido por haber aceptado un puesto en el Gobierno colonial.

Además, del sentido del documento resulta que su autor es más cubano que autonomista y español.

A continuación del documento publica el colega un artículo, que se atribuye á su director don Augusto Suárez de Figueroa, en el cual con lenguaje violentísimo, ataca al señor Govín y pide al señor Sagasta, al general Correa y á los señores Bermejo y Gullon, cuyos servicios prestados á la patria invoca, que en nombre del honor español, manden por telegrafo la dimisión al señor Govín.

Dedicó también un párrafo á S. M. la Reina y á la opinión pública, diciendo, que ni una ni otra deben tolerar siga desempeñando una cartera en el Gabinete autonomista un hombre que sin escrúpulos se ha declarado enemigo de España, amigo de los Estados Unidos y partidario de la independencia de Cuba.

Comunican de Madrid que el tema de todos los comentarios en los círculos políticos es la supuesta carta del señor Govín que publica *El Nacional*.

Esta tarde á primeras horas, se había ya hablado en el Congreso de la publicación de este documento, lo cual nos abstuvimos de telegrafiar en la creencia de que se trataba de uno de tantos infundios como estos últimos días han circulado.

En general se cree que en el caso de que el documento sea auténtico, no está desposeído este asunto de verdadera gravedad, pues lleva en sí la necesidad imperiosa de que dimita inmediatamente el señor Govín.

El cable transmite de Nueva York las siguientes noticias un tanto alarmantes:

—El general Howard ha manifestado que no espera que las hostilidades entre España y los Estados Unidos se rompan por la voladura del «Maine», pero cree que á ese extremo se llegará por las crecientes manifestaciones de simpatía hacia los insurrectos que en Norteamérica se hacen.

—Se asegura que el presidente Mac-Kinley no está muy satisfecho de la intervención de las autoridades españolas en los reconocimientos que los buzos norteamericanos practican en el casco del «Maine».

—*The New York Herald* ha publicado una entrevista con nuestro agregado naval en Washington, señor Jimenez Sobral, en la que este manifestó, según dicho periódico, que conocía las causas de la voladura del «Maine», pero que no las haría públicas por no disgustar á los marineros americanos y evitar que se cometiera alguna descortesía con el crucero «Vizcaya».

Parece ser que el gobierno yankee trata de llamar al señor Jimenez Sobral para rogarle que exprese si son ciertas las frases que le atribuye «The Herald».

—*El Imparcial* publica estas noticias que de New York le transmite su corresponsal.

Los fuertes que rodean á Sandy-Hoc, donde se halla anclado el *Vizcaya*, han sido reforzados con 300 artilleros.

Los reservistas de la marina de guerra yankee han recibido orden de hallarse preparados para el primer aviso.

A fines de la próxima semana quedarán listos en los arsenales dos monitores y dos torpederos.

Las fábricas de municiones, pólvora sin humo y algodón pólvora trabajan noche y día.

Las obras de defensa de los puertos y costas se

llevan á efecto con gran actividad.

En el departamento de Guerra no se oculta que todos estos aprestos obedecen á la creencia de que es muy probable un rompimiento de relaciones entre los Estados Unidos y España.

—Los telegramas que de Washington se reciben comunican que el Gobierno de los Estados Unidos realiza extraordinarios aprestos navales.

Nos consta que nuestro Gobierno tiene fija su atención en dichos preparativos, que no dejan de preocuparle á pesar de los optimismos forzados que sus amigos propalan.

## ACUSACION GRAVÍSIMA

La *Revista antimasónica* de Roma y *The Catholic* de los Estados Unidos dedican á la cuestión de Cuba lugar preferente en sus columnas.

Ambos periódicos, conformes en un todo con cuanto venimos diciendo en esta sección señalan como principal agente de la rebeldía cubana á la secta masónica, y hacen notar que no solo entre los mambises, sino entre los caudillos de nuestro ejército abundan los masones.

Para demostrarlo afirman ambas revistas que el general Gonzalez Parrado, encargado de la Capitanía general de Cuba en ausencia del general Blanco, es masón, con el nombre simbólico de *Jesucristo*, ¡que espantosa profanación! que también lo es el general Bernal, con el nombre simbólico de *Kleber*, y que ambos se hallan en posesión del grado 33, el más elevado de la masonería.

Hace meses que teníamos anotados estos datos en nuestra cartera, pero no nos habíamos decidido á publicarlos; pues aunque la persona que nos los suministró es digna de crédito, á su revelación no pudo acompañar el documento auténtico en que tan lamentables extremos constaran. Mas ya que periódicos de tanta autoridad en asuntos masónicos como la *Revista* y *The Catholic* los acogen en sus columnas, juzgamos inútil toda reserva.

A los generales aludidos, si es que pueden hacerlo, toca sincerarse del tremendo cargo que contra ellos resulta de las afirmaciones de los periódicos mencionados.

Y bien sabe Dios que deseáramos que pudiesen hacerlo, para bien de la Religión y de la patria, y prestigio del noble ejército español.

(De La Lectura Dominical.)

## LA DICHA

(Cuento traducido del Francés por J. P.)

Bajo el reinado de un rey de Persia cuyo nombre no hace al caso, un comerciante de Balsora se arruinó en desgraciadas empresas. Recogió los restos de su fortuna y se retiró al centro de la provincia de Konsistan.

Establecido allí, compró una casita y un campo que trabajaba de bastante mala gana, porque echaba siempre de menos el tiempo en que no trabajaba. La tristeza más profunda abreviaba los días de nuestro comerciante. Sintiendo cerca de su fin, llamó á su lado á sus cuatro hijos, á quienes habló así:

«Hijitos míos, pedazos de mi corazón, este apenas me late y se me vá alterando sensiblemente el ritmo de la vida. Al largarme de este mundo no puedo dejaros otros bienes que esta casa y el conocimiento de un secreto que procuré fuera tal hasta la hora presente. En mis mejores días de opulencia había trabado amistad con un genio llamado Elim, quien me prometió atenderos con esmero, cuando hubiera yo descendido á la tumba, y repartiros un tesoro. Este genio mora algunos kilómetros distante de aquí, en el gran bosque de Colos. Id á buscarle; pedidle el tesoro; pero guardaos de creer....» La muerte le cortó la frase.

Los cuatro hijos del mercader despues de haber llorado y enterrado á su padre emprendieron el camino de Colos. Se enteraron sin dificultad de donde habitaba el genio Elim. Este era conocido de todos los habitantes del país; acogía con bondad todos los que iban á verle; escuchaba sus quejas, los consolaba y les dejaba oro y plata á los que tenían necesidad.

Estos beneficios no obstante los prodigaba con una condición: era necesario seguir á ciegas el camino que daba: esta era su única manía. De ello debía hacerse solemne juramento antes de introducirse en el

palacio.

Este juramento no espantó á los tres hijos mayores del comerciante; el cuarto que se llamaba Tai halló muy ridícula esta ceremonia. Entretanto era preciso entrar é ir á recibir el tesoro: juró como sus tres hermanos; pero reflexionando en las peligrosas consecuencias de este indiscreto juramento, recordándose que su padre, que visitaba á menudo este palacio habia pasado su vida haciendo tonterías, quiso sin ser perjuro, ponerse al abrigo de todo peligro; y mientras se le conducía á presencia del genio tapó sus orejas con odorífera cera. Fortalecido con esta precaución se postró ante el trono de Elim.

Elim hizo levantar á los cuatro hijos de su antiguo amigo, los abrazó, hablóles de su padre, derramó á su memoria copiosas lágrimas, é hizo llevar una grande arca llena de moneda. Heos aquí—les dijo—el tesoro que os destiné: voy á repartirlo y enseguida diré á cada uno de vosotros el camino que ha de emprender para ser perfectamente feliz.

Tai no oyó lo que el genio dijo; pero el observaba con atención y veía en los ojos y en la cara de Elim un aire de refinada malignidad que le daba mucho que pensar. Entretanto el recibió con gratitud la parte que le tocó.

(Se continuará)

## SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—San Florencio

Santo de Mañana.—San Matías

Cuarenta Horas.—En la Iglesia de la Purísima Sangre

## LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona

Compra y negociacion de Cupones y Oro. Cambio de monedas.

## BOLSA

### LUIS BASSOLS

Ciudadanos, 20

Día 22 Febero de 1898

	Cota- do.	Fin mes	Pro- ximo
Deuda interior. 4.º/2.		64'75	
» exterior. 4.º/2.		81'15	
Billetes Cuba 1896.	91'87		
Id. id. 1890.	75'87		
Banco Hispano Colonial.		93'25	
Acciones F. C. Norte España.		00'00	
» » Francia.		16'15	
» » Orense.		00'00	
Obligaciones T. B. y Francia 6.º/2.	71'75		
» » 3.º/2.	38'50		
» no hipotecadas.	62'00		
» Almansa 5.º/2.	78'75		

### Ultimas cambios conocidos

DE

Paris	
Renta exterior.	61'12
Acciones F. C. Norte España.	80'00

### Giros

Paris.	32'30
Londres.	33'68

### Premio del Oro

Alfonso.	32'05
Isabel.	36'30
Onzas.	26'25
Monedas de 20 pesetas.	32'30
Id. 10 id.	00'00
Pequeño.	29'40

### GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach.

# ANUNCIOS

## GALLART Y COMPAÑIA Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.  
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.  
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.  
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.  
Telares mecánicos de varios sistemas.  
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.  
Maquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfileres y prensas de engranaje ó palanca.  
Maquinaria para la fabricación de curtidos.  
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

## EL NORTE

Periódico Tradicionalista

### Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	4	peseta
» » trimestre.	2.50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	5	»
Números sueltos.	0.10	»

### Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.  
En Olot, Circulo Tradicionalista.  
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

## FONDA EPNINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

## ENCUADERNADOR

Se necesita en la imprenta  
de este periódico.

## PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS  
Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

*tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones*

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.  
Empastes de todas las clases, y orificaciones al oro puro.  
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

# DISPONIBLE